

# 江益男

## 校友得獎感言



農藝學系畢業(民國55年6月)

行政院農業委員會參事

### 簡 要 事 蹟

江校友於農藝系畢業後，經歷經濟部商檢局農委會動植物防疫檢疫局，多年努力，成功推動蝴蝶蘭附帶水草外銷競爭力，另外也使我國鮮果輸出，對農民利益與產銷平衡具有很重要之影響。此外，從事動植物防疫的工作已近40年，今雖舞臺轉換，卻不會稍減對這領域的關心。目前，針對口蹄疫、紅火蟻的撲滅及檢疫中心的營運等相關工作，仍本著日以繼夜不分假日或年節、努力工作之精神來積極辦理，為台灣農業做更大的貢獻創造出更優異的成績。並也要請求各相關的機構團體，能夠繼續給予支持與鼓勵，讓台灣農業的永續經營奉獻展現更大的力量。



校長、各位校友、老師及全體學弟妹，大家午安，大家好！

今天有這個機會接受學校的肯定，我感到很高興。因為民國五十五年我從學校畢業後，除了當一年的預備軍官役以外，就一直在公務部門服務，此屆的六位傑出校友中，應該只有我在公務部門服務，而在公務部門服務要有很傑出的表現，是要一步一腳印。

我在民國五十一年進入省立中興大學，五十五年畢業時也還是省立中興大學，在這四年過程中，誠如施學長(編者按：施宗雄校友)所講的，我們是秉持著校訓「誠樸精勤」的精神。各位可能難以想像學校當時的環境情形，行政大樓是一棟二樓、有迴廊、很漂亮的簡單大樓，惠蓀堂並沒有現在這麼大，其他幾乎都是木造房屋。我們的環境非常質樸，各位可能無法想像，當時家裡給我的生活費是一個

月新台幣400元，這還包括一個月要吃的飯錢。以前住在國光路旁的男生宿舍，一個月飯錢210元，一天三餐共七塊錢，一餐是一條魚或一塊肉加二道蔬菜和飯；最感興趣的事，是月底餐廳老闆會加一次菜，可能是滷蛋或是魚再加上水果，這是我們每個月最期盼的日子。另外在400元裡面，在外租房子要花100元，剩下90元是其他生活開支，過著非常質樸的過日子，但我們過的非常快樂，因為物質慾望很低，但精神上求知慾非常強。記得很深刻，當時每一個晚上吃宵夜，在有限的經費下是不可能的，唯一的是期中、期末考要開夜車，在國光路旁的小攤子，吃個陽春麵一塊半加一個滷蛋，回饋自己，但我們過得很愉快。除了學校木造的房子以外，我們的實驗室也非常簡陋；可能在農藝系裡，還有一個古董一手搖計算機，在國科會附近也看過這種古董，在修統計學或實驗設計，做分析時要用手搖的計算機，但這些是過去的。各位很幸運地有父母提供經費給你們，現在大家一餐的錢可能就把我一個月的經費都花掉了，但是這是你們的福氣，我講這些還是勉勵各位。在回來母校以後，我從原先的實驗室、木造的房子拆除改建成現在優美的環境，深深的體會到你們有福氣，所以你們要好好

的珍惜，在這黃金求知環境裡面，無論如何要好好的去把握。

我們在公務部門的時候，就像學生時期一樣非常純樸，我們的觀念也是非常的LKK。一頭栽進公務部門裡，在短短的四十年裡面，也許各位認為算漫長的，但在所有的宇宙的或世代之間，事實上是很短暫的。在經濟部商品檢驗局時，我是從最基層的技佐、技士、技正、科長、副分局長、分局長、組長、處長、主任秘書、副局長、局長，到現在的參事，一步一腳印走過來的，人生就是這麼一回事。我在服務的過程中還是本諸於校訓，一定要質樸、一步一腳印，就像施宗雄學長所提到的，你走過的每一條路，一定留下你的足跡，我們有機會要把好的足跡留下來，一定要好好把握這個機會。所以在服務的過程中，一定要主動積極，一定要求新求變，也就是現在所說的創新。另外要腳踏實地，誠如高希均學長所講的「天下沒有白吃的午餐」。最主要的，尤其人在公務部門，一定要有「人在衙門好修行」的觀念，在依法行政的範圍下，一定要有這個觀念來為民服務，一步一步，做好各項工作。

剛所提到的簡短事蹟裡面，我在商品檢驗局時，對於保護消費者的觀念，在公務部門是有但不是很齊全，我們排除萬難，把玩具、水泥納入。尤其水泥當時是從大陸進來的東西，是用鋼廠的爐渣加進去的，以致於抗壓力非常的低，當時的長官說那不能碰，因為廠商都是大有來頭，但是為了維護公共安全，或是玩具為了兒童的安全起見，我還是一腳踏進去。有些地方難免會有挫折感，挫折感是講得比較婉轉，事實上是頭破血流，難免會受傷，但是我們認為應該做的，在公務部門，就是一一定要做下去。至於食品部份，當時台灣的豬肉銷往日本是重要外匯來源，一年約55億美金，但是在民國七十七年到七十八年間，台灣的豬肉被日本發現含有磺

胺劑，結果36個貨櫃被退回台灣，當時我擔任第一組的組長，所受到的壓力是要我隨便驗一下就把這些退貨送到台灣的老百姓口中，因為36個貨櫃價值非常高。但是我非常堅持，既然日本人不能吃的東西，為什麼台灣人能吃呢？我的堅持，得罪了豬肉外銷日本的產業界、貿易界等，但是我義不容辭，堅持把這些豬肉送到化製場成為飼料。當公務人員就是要本諸良心，剛好有這個機會讓我們本諸良心做事。

另外在防檢局任內，遭遇到的問題像口蹄疫、九十三年禽流感，當時是低病原性的禽流感，我們花費很多心血，終於沒有讓它進到台灣來。現在接任我的宋局長，他非常的辛苦，我的同事遇到我都說「還好，你現在較輕鬆了，不用再不分晝夜24小時待命。」在防疫局服務任內，我的手機是24小時開著，國外有疫情，也是不分晝夜，非常緊張，一定要在港口、機場把關，隨時注意境內疫情。像現在禽流感還沒進來，防檢局的同仁也是非常辛苦，不分晝夜。最高當局(所謂最高當局是指總統府裡面的一些單位)每個禮拜都要開一次會，也許各位認為開會聽一聽就過了。事實上開一次會，第一要收集資料，做成議案，進行討論，討論後會有一些變化，就要去因應並解釋相關問題，並做成會議紀錄、去執行。另外，現在政治環境大有不同，現在有親民黨、國民黨、民進黨、台聯及無黨聯盟等，每天都會找我們溝通、報告，光這些紙上作業就非常辛苦，我也都身歷其境。我很高興剛好在位時給我權力，也有這個義



務、這個責任去執行。還好像狂牛症、狂犬病、禽流感及植物界的地中海果實蠅等，在我任內終於還是把它們殲滅。也感謝學校肯定我在公務部門的努力，這不是我個人的績效，是和我一起打拼的同仁的努力配合下所得，所以今天得到這個肯定和榮譽，在此與我的同仁們分享。

講了這麼多，事實上時間過得非常快，我離開學校四十年了，學校的生活在我這花甲之年回憶起來仍歷歷在目，當時物質生活非常儉樸，但是非常快樂，記得當時教授昆蟲學的江瑞福老師帶我們騎腳踏車到霧峰去捕捉昆蟲，行之於文字是教學，實際上是郊遊、師生聯誼。我們永遠都記得，從這裡騎腳踏車去霧峰這件事。雖然當時環境很差，但我們求學、研習的風氣很高，因為外面誘惑太少，所以我們可以專心的去讀書。所以在此鼓勵學弟妹們，在現在這麼優美的環境，在學問、經驗俱豐的一流老師的教導下，應該更要努力向學，無論如何都要充實自己。

一個人成功的定義非常廣泛，見仁見智，但成功是大家所企盼的。以我這花甲之年的感觸，想要成功，第一、要有旺盛的企圖心，如果沒有企圖心，得過且過，日復一日。就像林學長(編者按：林慶福校友)所說的「你的效率在哪裡？」什麼叫效率？就是時間的管理。如果沒有旺盛的企圖心，只有效率，將來沒有廣大的目標，所以一定要有旺盛的企圖心。第二、利用黃金的求學時代，除了專業的部份要努力的學習外，尤其是農、理、工學院的同學，一定要加強管理及人文學科，培養全方位的觀念，將來成功的機會就很大。第三、以前老師常說，做任何事情要埋頭苦幹，但我深深的體會到這雖然很重要，但更要有「抬頭樂幹」的精神，詳細的說明就是要默察社會脈動、國家政策在哪裡？國際的趨勢及潮流在哪裡？也許有人另類思考覺得要逆向操作，這樣成功機率是有，但是要花很多心血，所以一定要要

默察整個社會脈動與需求、國家政策，尤其是國際的趨勢及世界潮流。要抬頭觀察，如果只是埋頭，就像前面有一塊大石頭，你一直往前衝，最後不是壯烈成仁，就是受傷。第四、要建立人脈，就是人際關係，有人或許認為這就是搞公關。所謂的人脈，是要用心的經營，這是將來的資源，自助人助，在困苦的時候，有朋友點你一下或拉你一把，很多事情就迎刃而解、順利推動。這並不是說要去交際應酬，而是要建立人際關係，例如生日的時候關懷一下，彼此良性的互動，將來對我們的成功非常有幫助。第五、如同謝學長(編者按：謝順景校友)所提的，外語能力要加強，五十年代我們外語環境不好，外語能力較差，較吃虧。所以各位同學一定要加強外語能力，將來不論在教育界、學術界、企業界及公務部門都很重要。例如現在公務部門，有規定通過英檢的加分方式，這都是強調外語能力的重要，所以無論如何要培養外語能力。第六、現在提到的是地球村，要建立國際觀，不要將眼光侷限在小地方，將來不管在國際舞台上或是企業部門，這都是決勝負的關鍵，希望各位在國際舞台上好好發展，期盼將來學校、校友及學弟妹都以你們的成就為榮。

最後，敬祝校運昌隆！蕭校長、各位校友、師長與同學們身體健康！萬事如意！謝謝！

